
체험학습 만족도 설문조사(학생)

영역
구분 내용

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

5점 4점 3점 2점 1점

프로
그램

활동한 프로그램 내용이 흥미롭고 교육적이었는가? 122 9 1 0 0

프로그램이 학교에서 학습하는 내용과 관계있고, 
체험중심으로 진행되어 실제학습에 도움이 되었는가?

118 13 1 0 0

우리 학생들의 의견이 충분히 반영되어 프로그램 진행이 되
었는가?

117 14 1 0 0

체험프로그램이 적정한 인원으로 편성되어 충분한 경험
이 되도록 진행되었는가?

122 8 2 0 0

인솔강사는 바른말을 사용하며 친절하게 지도하였는가? 129 2 1 0 0

합계

608 46 6 0 0

92% 7% 1% 0% 0%

기타 
의견  

체험학습 만족도 설문조사(교사)

영역
구분 내용

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

5점 4점 3점 2점 1점

프로
그램

활동한 프로그램 내용이 흥미롭고 교육적이었는가? 6 0 0 0 0

프로그램이 학교에서 학습하는 내용과 관계있고, 
체험중심으로 진행되어 실제학습에 도움이 되었는가?

6 0 0 0 0

우리 학생들의 의견이 충분히 반영되어 프로그램 진행이 되
었는가?

6 0 0 0 0

체험프로그램이 적정한 인원으로 편성되어 충분한 경험
이 되도록 진행되었는가?

6 0 0 0 0

인솔강사는 바른말을 사용하며 친절하게 지도하였는가? 6 0 0 0 0

합계

30 0 0 0 0

100% % % % %

기타 
의견  


